

В 1952 году Саша Вершинов окончил ремесленное училище по специальности токаря и был направлен работать на завод. Первый год работы мало кто его замечал. Только иногда его товарищ Трошка Вернягин подходил к нему. Хлопнув по плечу, спрашивал: «Ну как, Санька, дела? Все работаешь?».

— Да, Трошка, не все у меня получается так, как я бы хо-

После короткого совета, где и как ставить палатки, все дружно принялись за работу. Было решено первый колышек забить самому молодому — Саше Вершинову.

Вечером, когда установка палаток была закончена, люди увидели, как над палаточным городом сияли огромные звезды.

В начале шутя назвали свой

шим уважением в рабочем коллективе Изучив комбайн СК-4, Вершинов готовился к первой уборке урожая. А он был богатым. На уборке Саша все время был в числе передовых. Его имя стало известно за пределами области.

С годами он повышал свое мастерство, добиваясь все новых успехов в труде. И вот мечта людей — превратить голодную степь в плодородную землю — стала действительностью. В короткое время совхоз «Степная новь» стал не только рентабельным, но и ежегодно получает миллионные личные прибыли. В голодную степь стали приезжать за опытом из многих республик нашей страны. В этом же совхозе Александр встретил свою любовь — Оксану Сокольникову, приехавшую сюда тоже по комсомольской путевке. В начале она работала телятницей, а сейчас бригадирует на животноводческой ферме.

— Хлопотная эта должность, — говорит Оксана. — Нужно отвечать за план, за сохранность поголовья, за корма. А работает Оксана на совесть.

Шли годы. Александр Леонидович и Оксана Петровна вырастили четверых детей. С малых лет приучали их родители к труду на земле. Сыновья Гоша и Ефим стали механизаторами в родном совхозе.

— Мое сердце наполняется радостью, когда я вижу своих сыновей за рулем нового гиганта К-700. Третий сын Женя тоже горел желанием стать механизатором, но ему сказали: «У нас хватает механизаторов, а вот ветеринарного врача нам нужно иметь своего». И Женя поехал учиться. С дипломом ветврача вернулся в родной совхоз. Забот у него много. Уезжает из дому с первыми петухами, а возвращается поздно ночью. И доволен своей работой. Дочь Оля закончила пединститут и работает в нашей школе педагогом, — говорит отец.

Большую трудовую школу прошли Александр Леонидович и Оксана Петровна Вершиновы. Он награжден орденами Ленина, Трудового Красного Знамени и несколькими медалями. Оксана Петровна награждена орденом «Знак Почета» и орденом Дружбы народов. А сегодня биографию совхоза продолжают дети первоцелинников. Им не придется ставить в степи брезентовые палатки. Все живут в благоустроенных домиках. Возле каждого — фруктовый сад. Построены типовая школа, Дом культуры, торговый центр, детский сад.

П. СЕДЕШЕВ.

УКРАСЬ СВОЮ ЗЕМЛЮ *Рассказ*

тел. Нет у меня еще сноровки. И детали получаются далеко не все хорошего качества. Вот и хочу быстрее стать хорошим токарем, таким, как наши опытные наставники.

— Да ты махни рукой на все это и работай, не торопись. Со временем к тебе все само придет и быстрота, и качество. — Нет, Трошка, говорят само ничего не приходит.

Прошло немногим больше года, и у Саньки появился свой почерк в работе. Он подал и внедрил четыре рационализаторских предложения. Стал перевыполнять нормы выработки с хорошим качеством. И теперь к рабочему месту комсомольца Вершинова все чаще стали приходить за советом ребята, которые вместе с ним окончили ремесленное училище.

В марте 1954 года Сашу вызвали в обком комсомола и предложили поехать на целину. После некоторого раздумья он принял это предложение. Провожать его на целину пришли родственники, друзья, товарищи по работе. Все давали советы, наказы. Через три дня вместе с небольшой группой таких же молодых энтузиастов прибыли на место назначения. Первое, что бросилось в глаза — пойма речки. Но в этой широкой пойме не было воды. Лишь посередине еле заметный ручеек тихо и скучно передвигался. Земля голая. Кругом, куда ни глянешь, — мертвая степь. Ни птиц, ни зверей. Саша вспоминал о своем родном городе Скалистогорске, о друзьях и своем заводе. Он даже не слышал, как подошел к нему Олег Луганов, тридцатилетний крепкий мужчина, старший этой группы, и тихо сказал:

— Нужно ставить палатки.

палаточный поселок Голубым, а потом и навсегда осталось это название. Прежде чем пахать и сеять, нужно было напоить голодную степь водой. Наладили орошение полей и взялись за преобразование мертвой степи.

Вершинов окончил курсы механизаторов и сел за руль трактора. На пахоте механизаторы встретились с первыми трудностями. То и дело ломались плуги, бороны, закипала вода в радиаторах тракторов. На второй день пахоты двое не выдержали этих трудностей и уехали домой. Потом уезжали еще и еще. Всего уехало одиннадцать трактористов. Но у большинства людей, понимавших, какое большое дело им доверили, оказался крепкий характер — и голодная степь медленно, но отступала.

Эту ночь Вершинов плохо спал. Все думал... Вспоминал о доме. Утром снова повел трактор в поле. До обеда все шло сравнительно ладно, а потом сломался плуг. Затем оборвалась сцепка борон. Сделал. Сделал три круга — сломалась борона. Во второй половине дня резко повысилась температура воздуха, и вода в радиаторе закипела. Заглушил машину. Вершинов настолько устал, что не держали ноги. Он упал на пахотину и мгновенно заснул. Через некоторое время подъехал Луганов и, увидев спящего тракториста, посмотрел на него, но будить не стал. Только подумал про себя: «Умаялся парень».

После окончания посевной Саша работал на токарном и фрезерном станках, выполнял и слесарную работу, освоил профессию электросварщика. Рабочих рук не хватало, делать приходилось все самим.

Пользовался Александр боль-

Ленинское знамя, 1984, 23 мая